

## **ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ ЖЕНЩИНЫ-ПРЕСТУПНИЦЫ**

Черкашина Кристина Игоревна студент юридического института Самарского национально исследовательского университета имени С.П. Королёва;

В работе рассмотрены проблемы изучения личности женщины как субъекта преступления, причины преступного поведения, для наиболее действенного назначения наказания...

Ключевые слова: женщина, девиантное поведение, преступление, субъект преступления.

## **FEATURES OF THE PERSONALITY OF A FEMALE CRIMINAL**

Cherkashina Kristina Igorevna student of the Law Institute of Samara National Research University named after S. P. Korolev;

The paper deals with the problems of studying the personality of a woman as a subject of crime, the causes of criminal behavior, for the most effective sentencing...

Keywords: woman, deviant behavior, crime, subject of crime.

Проблема изучения личности преступника, выступает одним из элементов предмета криминологии. В большинстве случаев, криминологи при исследовании личности преступника применяют типологию лиц. Возможно, это связано с тем, что при разборе типологии лица совершившего преступление, исследователь наиболее полно и углубленно изучает личность вообще и преступника в частности, это является основным помощником в эффективном предупреждении совершаемых преступлений.

Для изучения личности субъекта, который совершил преступное деяние, в криминалистике, например, происходит изучение отдельных свойств и качеств индивида, которые получают из следов преступления,

чтобы в дальнейшем применять эти знания для воздействия на лицо при производстве следственных действий. В криминологии же, для изучения личности субъекта, необходимо изучить биологию личности, её физические и умственные отклонения, круг общественных отношений, отношения в кругу семьи. Всё это помогает сделать вывод о причинах преступного поведения личности в отношении других лиц. Лица совершающие преступления независимо от пола отличаются друг от друга по различным признакам, например, демографическими, правовыми, психологическими. Надо заметить, что влияние возраста часто является решающим фактором, так как личность в разном возрасте реагирует по-разному на конфликтные ситуации, результатом чего, является разное поведение в конкретной ситуации.

В свою очередь эти признаки объединяют правонарушителей в некие устойчивые группы. Именно для этого нужна криминологическая характеристика лиц, совершивших преступное деяние, которая дает возможность выделить группы, характеризующиеся наиболее схожими признаками. Если не брать в расчет полное и всестороннее изучение личности преступника, то невозможно будет определить было ли совершено преступление случайным образом или это результат девиантного поведения личности преступника. Отсюда выходит вывод, без кропотливого изучения личности преступника, невозможно будет подобрать наиболее действенные средства наказания. В личности отражаются все существенные признаки преступления. Поэтому личность и её поведение являются единым объектом криминологического исследования.

Было выявлено, что самую большую группу осуждённых составляют женщины в возрасте от 31 до 40 лет, что составляет 33,3% от общей суммы преступников, следующая группа преступниц в возрасте от 41 до 50 лет, что составляет 19,3%, далее идут женщины от 18 до 25 лет, это 18,4%, после женщины от 26 до 30 лет – 17,5% и завершает список женщины старше 50 лет их процент составляет 11,4[1]. Так выглядит общая картина градации возрастного показателя женской преступности, но не будем забывать и

наличии латентной преступности. Обращая внимание на статистику, стоит отметить и тот факт, что есть отдельные категории преступниц, возраст которых не соответствует общей статистике.

В последнее время наблюдается тенденция увеличения возраста криминогенной активности женщин. Перепись осужденных 2009 года показала, что на общем режиме самые представительные группы - 20-49 лет (88,6%); средний возраст - 34 года. На строгом режиме в тех же возрастных группах 90,3%, но средний возраст - 35,5 года[2]. В колониях-поселениях разных видов особой разницы не наблюдается. Там средний возраст 33-35 лет. Исходя из указанных данных, следует, что самое большое количество женщин совершает преступление в зрелом возрасте. Причина такого увеличения кроется в том, что в современном обществе девушки до 35 лет заняты образованием, трудоустройством, выстраиванием карьеры, воспитанием малолетних детей. Изначально девушка не обременена семейными отношениями, кредитными обязательствами, установлены другие цели. По мере достижения своих целей, женщина приобретает жизненный опыт, собственный взгляд на жизнь и моральные установки, у неё формируется определенное стереотипное мышление, навыки, привычки. Влечет негативные последствия и нереализованность в построенных планах. В среднем возрасте женщина тяжело реагирует на конфликты в семье, это влечет увеличение разводов, что отражается на психологическом состоянии.

Еще одной немало важной возрастной категорией является несовершеннолетние. Происходит увеличение детской преступности, а причина такому поведению является ухудшение моральных устоев у молодого поколения, снижение уровня нравственного воспитания, изменение принятых норм надлежащего поведения, влияние запада на формирование нормы, всеобъемлющие возможности интернета. По мере роста детской преступности резко возросла статистика женских преступлений в возрасте старше 50 лет.

Е.В. Кунц провел исследования, которые показали, что женщины в возрасте старше 50 лет совершали умышленные убийства с отягчающим обстоятельством[3]. Так же он выявил причину увеличения такой преступности, она состоит в том, что подавляющее большинство женщин, совершивших то или иное преступление, ведут бродяжнический образ жизни, не имеют постоянной работы, не имеют родственников. Из этой группы женщин каждая третья не имеет права получать пенсию, так как не имеют должного стажа работы, что подталкивает женщин на преступления ради выживания.

Еще одним не мало важным фактором, характеризующим женскую преступность, является уровень образования. Образовательные учреждения являются один из важных институтов общества, помимо знаний, человек получает воспитание и становление личности. Образование увеличивает круг интересов, развивает навыки коммуникации и развивает духовную культуру, повышает уровень нравственного и правового сознания, всё это влияет на поведение личности. Из чего можно сделать вывод, чем выше уровень образования, тем меньше вероятность девиантного поведения, потому что он позволяет объективно оценивать сложившуюся обстановку и предвидеть наступившие противоправные последствия. В современных реалиях хотелось бы отметить интересную тенденцию, подрастающее поколение все больше и больше отрицает получение образования традиционным способом. Уровень развития технологий позволяет самостоятельно осваивать те или иные дисциплины, избегая тем самым посредников в виде школы, техникумов и университетов. Все это направлено на саморазвитие и не требует получения документа об образовании. Кто знает как это повлияет на криминологическую обстановку в стране.

Не стоит забывать о преступлениях совершенные в состоянии аффекта или преступления, совершенные при необходимой обороне, эти преступления свидетельствуют о намерении защитить свою жизнь или жизнь близких людей, образование при этом не играет особой роли. Уровень

образования, также может отразиться негативно, нереализованность, отсутствие желаемой работы могут привести к противоположным последствиям. Такие факторы как опыт, зрелый возраст, связи, должностное положение и продуманные действия, позволяют большому числу лиц избежать ответственности за совершенные преступления. В основном это относится к мошенничеству, должностным преступлениям, преступлениям в сфере экономики.

В современном обществе, на женщину накладываются обязанности обеспечивать себя и своих близких, самостоятельно, в какой-то степени в этом виновата и сама женщина, борьба за равные права и гендерное равенство расслабило мужское население, в результате, всё больше мужчин сидят дома, а женщина вынуждена работать за двоих. Это приводит женщину к безысходному состоянию, в котором она ищет решение проблемы не всегда правомерным путем. Интересно то, что у женщин, осужденных к лишению свободы почти сразу пропадает семья, Алексеева А.П.[4] утверждает, что мужчина довольно быстро отказывается от женщины и фактически или юридически заводит новую семью.

На основании изучения уголовных дел о преступлениях, совершенных женщинами, с учетом анализа криминологической характеристики личности женщины преступницы можно выделить четыре основных типа женщин-преступниц:

Устойчиво-криминальный тип. Представительницы данной группы совершают преступления, в большинстве случаев неоднократно, в результате антиобщественного поведения, их действия можно охарактеризовать как внутреннее непреодолимое желание совершить преступление, в силу неграмотности и деградации личности. Их действия характеризуются примитивным интересом, у них нет определенной цели. Большинство таких женщин не имеют семьи, постоянной работы и страдают от алкогольной зависимости.

Ситуативно-криминальный тип. К этой категории относятся преступницы с сильной деформацией в системе ценностных ориентаций и наличием низкого уровня правосознания. Основной их отличительной чертой является стремление удовлетворить свои потребности, с помощью других. Они легко поддаются импульсному порыву, могут неадекватно отреагировать на правомерные действия других лиц. Женщины данной группы как правило не имеют своей семьи, не удовлетворены заработной платой, употребляют алкогольные или наркотические средства. Они удовлетворяют свои жизненно необходимые потребности преступным путем, потому что находятся в критической жизненной ситуации.

Корыстный тип. Тот тип характеризуется потребительской ориентацией, приоритет материальных интересов над правом порядком. Они убеждены, что преступное поведение — это нормальное поведение в обществе, это приемлемый и наиболее простой способ извлечения дохода, без которого невозможно повысить свой социальный статус. Их отличает желание богато жить, обладать дорогими и ценными вещами. Цель жизни таких женщин — это удовлетворение своих потребностей в дорогой одежде, модных аксессуарах и перспектива выйти замуж за богатого мужчину. Для таких женщин характерно совершение краж, грабежей, разбоев, вымогательств, преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, и т.д.

Насильственный тип. Характерен для женщин с тревожностью, беспокойством, раздражительностью, что влияет на недоверчивое отношение к окружающим и близким людям. Эти женщины склонны акцентировать внимание на неприятностях, очень злопамятные, не способны подавлять негативные эмоции в общении с людьми, долгое время могут готовиться к совершению преступления. При совершении преступления проявляют несвойственную жестокость, неуважение к чувствам и переживаниям других людей.

Рассмотренные типы женщин-преступниц не является исчерпывающим и едино верным, также выделенные категории могут пересекаться, иметь смешанные формы. Это необходимо учитывать при разработке профилактических мер.

Еще одной проблемой в женской преступности, является ошибочное полагание того, что женщина ставит на первое место семью и семейное благополучие, что в результате опроса осужденных подтвердилось. Так по результатам опрошенных выяснилось, что на первом месте у них стоит материальное благополучие, а семейные отношения - на втором. Тот факт, что у осужденной женщины есть ребенок тоже влияет на причины преступного поведения, так, у 55% женщин есть по 1 ребенку, у 24% есть по 2 ребенка, у 20% осужденных 3 и более детей. Условия проживания этих женщин до совершения правонарушения, по результатам опроса, выглядят так, 46,5% проживали в квартире, 43% - в домовладении, 5,3% имели комнату, а 2,6% из числа опрошенных без определенного места жительства[5]. Получается, что 8% осужденных не имели достаточно средств для удовлетворения своих потребностей в жилье, что вызвало дискомфорт повышенную напряженность, конфликтность и агрессивность преступниц. Многие авторы[6] высказывают мнение, что данный факт выступает одной из причин насильственной преступности.

Показателем социального проявления личности женщины является род её трудовой деятельности. Наличие трудовой деятельности влияет на становление личности, на реализацию естественных потребностей в общении, получение средств существования. Незанятость же трудом - серьезный криминогенный фактор. По данным МВД РФ возросло число женщин-преступниц без постоянного источника дохода, их число составили 63,3% осужденных женщин.

Проблема трудоустройства женщины стоит намного острее, чем у мужчин. Так, согласно данным Росстата, среди безработных доля женщин составила 46,8%, средняя продолжительность поиска работы безработными у

женщин достигает 7,7 месяца, у мужчин – 7,3 месяца. В то же время безработица в значительной степени является застойной, поскольку из 1,4 млн безработных сельских жителей 37,6 % искали работу 12 месяцев и более, из 2,5 млн безработных городских жителей – 24,3 %. Более 50 % безработных женщин принадлежит к возрастной группе 30-49 лет, т.е. наиболее криминогенно активному возрасту[7]. Так же, среди выпускников учебных заведений безработных женщин больше, чем мужчин.

Среди работающих женщин тоже встречаются преступления. Так среди такой категории осужденных женщин наибольшую группу составляет рабочий класс, небольшой процент женщин-преступниц. Самый низкий процент женской преступности в сфере государственных служащих, кредитно-финансовой и банковской сфер. Низкий показатель преступности не свидетельствует о низкой преступной активности женщин в указанных сферах, это лишь указывает на высокую латентность совершаемых ими преступлений. Высокий процент женщин рабочих, объясняется тем, что в развивающемся обществе во многих производственных отраслях используется тяжелый, малоквалифицированный труд женщин. Несмотря на то, что женщина физически слабее и неблагоприятно воспринимает воздействие многих факторов, женщина работает на равне с мужчиной. Такой тяжелый труд, в основном, низкооплачиваемый. Из-за этого женщина теряет первоначальный облик, огрубевает, становится агрессивной.

Для криминологической характеристики личности преступника особое значение имеет нравственно-психологические особенности, которые раскрываются через отношение нормам морали и права, через изучения их образа жизни, потребностей, интересов, ценностных ориентиров. Для того чтобы понять причины преступного поведения нужно изучить нравственно-психологические признаки, так как они имеют собой широкий спектр внутренних позиций личности, это и определяет её направленность, ориентацию, степень устойчивости к воздействию негативных факторов. Так, согласно данным ГИАЦ МВД России, в состоянии алкогольного опьянения



около 13% женщин совершают преступления, а в состоянии наркотического опьянения – около 0,7%. Если рассматривать преступность несовершеннолетних, то процент преступлений, совершенных лицами женского пола в состоянии алкогольного опьянения варьируется от 12% до 20%[8]. Причиной такому относительно большому проценту преступлений в состоянии алкогольного опьянения является возрастающий уровень алкоголизма и алкогольный психоз, при чем женщины переносят данные процессы намного тяжелее. Так же криминологи выявили взаимосвязимость злоупотребления спиртным и занятие проституцией. ВНИИ МВД России проводили исследования, которое показало, что 96% обследованных женщин встали на путь аморального поведения и проституции именно под влиянием систематического употребления алкоголя<sup>49</sup>. Вызывает интерес тот факт, что 45,5% женщин из общего числа женщин-преступниц, так или иначе связаны с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Так, по данным Минздрава в среднем за год абсолютный прирост потребителей наркотических средств и сильнодействующих веществ, составляет 45,5 тыс. человек, 9,8 тыс. человек, из которых женщины[9]. При этом эксперты считают, что на одну женщину, состоящую на учете, приходится 5 неучтенных женщин, это свидетельствует о высокой латентности наркозависимых женщин. Такое антисоциальное поведение является одним из основных показателей дестабилизации социальных отношений - разложение института семьи, общественных отношений и государства. Особое внимание уделяют повторным преступлениям, достаточно большой процент осужденных женщин имеют одни, две или три судимости. Для указанной категории женщин характерно безразличие к интересам общества, они не способны контролировать собственные действия и эмоции, отрицание трудовой деятельности, употребление алкогольных и наркотических средств, запугивание граждан и другое антисоциальное поведение.

Подводя итог вышесказанному, можно отметить, что при выявлении особенности свойств и качеств личности преступницы, помимо основных признаков можно выделить ряд новых негативных личных характеристик:

- Увеличение возраста криминогенной активности женщин, самую многочисленную группу составляют преступницы в возрасте от 30 до 39 лет;
- Увеличение роста образовательного уровня женщин, совершивших преступление;
- Снижение значения института семьи для женщины;
- Увеличение женщин, ранее не работавших и не имеющих постоянного источника доходов;
- Увеличение преступлений в состоянии алкогольного опьянения или ради получения доступа к употреблению алкоголя или наркотических средств;
- Высокий рост женщин, повторно совершивших преступление.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации // URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/>. (дата обращения: 15.02.2021 г.)
2. Казакова В.А., Степанова К.С. Осужденные и содержащиеся под стражей в России / отв. ред. Ю.И. Калинин; под науч. ред. В.И. Селиверстова. Москва, 2012. С. 461.
3. Кунц Е.В. Проблемные вопросы преступности среди женщин // Вестник Челябинского государственного университета. 2006. №2. С. 83.
4. Алексеева А.П., Заблоцкая А.Г., Колбасина Е.Е. Латентная преступность: понятие, причины, способы измерения и противодействия: Учеб. Пособие. ВА МВД России. Волгоград, 2012. С. 51.
5. Официальный сайт Генеральная прокуратура Российской Федерации // URL: <http://crimestat.ru/>. (дата обращения: 15.02.2021 г.).

6. Чернышова Е.Р. Криминологическая характеристика современной женской преступности и ее предупреждение: дис. ... канд. юрид. наук. Ростов н/Д, 2007. С. 19.
7. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации // URL: <https://www.gks.ru/>. (дата обращения: 15.02.2021 г.).
8. Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации // URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/>. (дата обращения: 15.02.2021 г.).
9. Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации // URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/>. (дата обращения: 15.02.2021 г.).